

温暖2021

我是辽宁人

105

23年前在沈阳被好心人收养 警方助力“阿哑”寻亲 失散32年父子团聚

因为有严重的语言障碍残疾，一声“爸爸”尽管阿哑再努力也叫不出来，但是眼睛里流淌的泪花却从眼角止不住地流出来，他紧紧地搂着失散多年的父亲。

12月14日上午10时许，沈阳市公安局和平分局的认亲现场，相隔了32年的骨肉亲情再次得以延续，当年从家走失的少年如今已是成熟壮年；而当初正当壮年的父亲已经是满头白发的七旬老人。

而这次父子能够重逢最应该感谢的是沈阳人戴立和。

1998年，戴立和遇到了流落街头的无声男孩。23年来，阿哑一直被戴立和收养，一家人相处融洽。

不久前，考虑到阿哑年龄越来越大，戴立和主动找到社区民警，希望帮助阿哑寻亲。

几个月时间里，沈阳和平公安分局专案组辗转多个省市，排查96条线索，终于在湖南邵阳找到了阿哑70岁的亲生父亲周旺林，让中断32年的血脉再次紧紧连结在一起。

辽沈晚报联合阿里巴巴天天正能量，为收养无声男孩的沈阳好心人戴立和颁发天天正能量特别奖及一万元奖励，感谢他和家人的大义之举。

男孩总来麻将社混饭吃 好心老板带他回家

“一身土黄色的衣服，虽然破旧却很干净；虽然是来混饭吃却懂礼貌，从不讨人嫌。”今年已经56岁的沈阳人戴立和回忆起1998年前初见这个男孩的画面依然记忆犹新，“当时他也就是十五六岁的年纪，有人说他在上木厂那边干点零活啥的。”

据沈阳和平警方介绍，自公安部部署开展“团圆”行动以来，和平公安分局通过设立的“团圆”行动血样采集点及公开线索举报电话，共采集疑似走失、被拐人员血样100余份，辗转多地开展深入调查，成功比对疑似走失被拐人员12人，比对找回走失被拐人员9人。

那时候的戴立和自己开工厂做生意，而且恰好有一处闲置的门市，就开了一家麻将社，“平时我不怎么在店里，偶尔才去。”

因为语言障碍不能说话，这个男孩被认识他的人取名“阿哑”。阿哑经常来麻将社混饭吃，与一般流落街头的人不同，就是阿哑懂礼貌，爱干净，也是这个特点引起了戴立和的注意，“麻将社本来就有给客人准备午饭的习惯，并且咱们看店的人也得吃饭。他来了也和人家吃的一样。”

后来，因为相处融洽，有时候麻将社没有饭，戴立和干脆带阿哑回家吃，一来二去阿哑干脆在戴立和家住下了。

结缘23年他们相处如父子

“从那以后他就跟我生活在一起，这么多年，他就像我家孩子一样。”遇到阿哑时，戴立和已经结婚，并有一儿一女两个孩子。而阿哑的到来并没有让这个本已很幸福的家庭增加丝毫的拘谨，“三个孩子相处得很好。”

23年来，戴立和搬过几次家，当年的麻将社早已结束了经营，而阿哑从未离开过他的身边。戴立和在哪，阿哑就在哪。

除了衣食住行全包之外，戴立和每月都给阿哑1000元的零花钱。有时阿哑有其他的需要，只要是合理开销，戴立和也从不吝啬。

每到过年，戴立和去长辈家拜年，从不落下阿哑，“跟家里人一样，给长辈磕头，长辈给红包也从不少他的。”

阿哑很勤快，每天主动帮着戴立和收拾厂房，收拾家务。做饭、洗衣没有他不会的。戴立和生病的时候，阿哑也在身边照顾。戴立和说，阿哑是一个很有性格的人，“他有自己的想法，有什么事意见不统一，我都得听他的。”说到这里时，戴立和露出了一脸宠爱的笑容。

为他安排将来生活 找警察为阿哑寻亲

与每一个疼爱孩子的老父亲一样，时间久了戴立和开始为阿哑的未来生活操心。

按照推算，到了2021年，阿哑已经有40岁左右，“该找对象了。”戴立和说，阿哑自身非常聪明，而且心思细腻，对找对象也很积极，“他也有自己的小心思。”



阿哑(右二)与失散32年的亲生父亲周旺林(右三)及收养他23年的沈阳人戴立和(右一)紧紧搂在一起。

辽沈晚报记者 吕洋 摄

天天正能量给戴立和的颁奖词

当流落街头的无声男孩，邂逅善良淳朴的东北大叔，一次出于恻隐之心的善举，却改写了这位流浪者的人生轨迹。虽无血脉相连，却犹如亲人般的存在，他弥补的是整整23年的亲情空缺。

感谢你和家人的大义之举，一颗流浪的灵魂，因为你们的善良从此有了落脚的家。愿这份人性的慈悲能带动社会的爱心涌动，让每一份背井离乡的无助都能被温柔以待。

阿哑和周旺林的面貌非常相似，“绝对不会错，一看就是父子俩。”

戴立和：不管阿哑在哪生活 23年的亲情不会变

认亲现场，唯一心情复杂的人就是戴立和。阿哑找到了亲生父亲，戴立和真心替他高兴，并且阿哑的身份、户口等问题都将随之得到解决。而同时，23年朝夕相处的感情让他对阿哑也万分不舍。

阿哑会留在沈阳还是会与亲生父亲、叔叔一道回到湖南邵阳？这个问题揣在两个家庭的心里还没有最后的答案。

亲叔叔周芳林告诉记者，周旺林希望儿子跟自己回湖南邵阳生活，弥补缺失了32年父子之情。而对此，阿哑一会点头，一会又摇头。

经过双方一番协商，最后一致认为，阿哑的未来应该由自己选择。

“我觉得他应该回去一趟湖南。一个是陪陪老父亲，认认老家的亲人。如果愿意回来，我们家是随时欢迎的。”戴立和说，不论阿哑将来在哪里生活，23年的亲情不会变，阿哑在自己心里的位置也不会变。

本报联合阿里天天正能量 奖励戴立和一万元

辽沈晚报联合阿里巴巴天天正能量，为收养无声男孩的沈阳好心人戴立和颁发天天正能量特别奖及一万元奖励，感谢他和家人的大义之举。

“二十年如一日地悉心照料，他所给予的，不止一餐一饭、一个遮风挡雨的屋檐，更是一个家的温暖。”阿里巴巴工作人员来电表示，希望联合本报为戴立和的善心和大爱点赞。

据了解，“天天正能量”是阿里巴巴集团联合辽沈晚报在内的全国100多家主流媒体共同打造的大型公益平台，旨在通过奖励平凡人的善行义举、组织开展创新公益活动，唤醒和改变人心，推动社会向善向上。截至目前，天天正能量共发放了9000余万元公益金，有上万名来自全国各行各业的正能量人物获得了奖励。

辽沈晚报记者 吕洋

虽然也帮阿哑介绍过几个对象，但都没有成功，因为阿哑没有户口，没读过书，甚至连身份证都没有。

于是戴立和有了为阿哑寻亲的想法，“要是能找到，他的身份问题就解决了。并且找回了自己的身世，对阿哑来说也是去了一块心病。”

2021年7月6日，戴立和找到了沈阳和平公安分局集贤派出所的马盛国警官，说出了自己的这件事。

马盛国立即向上级汇报了情况，依托公安部开展的“团圆”行动，和平公安分局指派刑侦禁毒大队抽调精干警力组成工作组，开展调查工作，并于当日采集了阿哑的血样进行检验。

为等儿子回家 老父亲30多年不敢搬家

“找了好多年，都以为没有希望了。”认亲现场，陪同周旺林一起来沈阳认亲的周青秧的叔叔周芳林告诉记者，侄子周青秧走失是在1989年3月，因为不能说话，也没有上学读书，偶尔外出打打工。

对于当初周青秧是如何走失的，现在已经说不清楚，“我们分析可能是因为不能说话，被坏人利用或者拐走了，之后就一直没有音信。”

周旺林一直在湖南老家务农，家里条件并不富裕，但是为了寻找儿子，他四处贴过寻亲启事，上过当地的寻亲节目，“也花了不少钱，但一直没有下落。”

30多年来，周旺林一直想着有一天儿子会自己回家，怕儿子找不到，一直不敢搬家，老房子修了又修，就是不敢拆。就连二儿子结婚，都只在老房子旁边给儿子又盖了一间房。

几年前，周旺林的老伴因病去世，临终前，她还对走失的大儿子念念不忘，“老伴临终前还说不放弃，一定要找回来。”

民警找到周旺林，告知他关于阿哑的消息，老人第一时间懵了，反问民警“是真的吗？这么多年没找到，这次真找回来了？”

迟到了32年的父子相认，直至父子俩见面，

专案组民警辗转多地寻亲 失散32年的父子终于重逢

调查中，民警发现“阿哑”不仅语言存在障碍而且对自己的身世没有任何记忆。而民警通过分析发现，与“阿哑”生物信息关联度较高的人员有96人，全部生活在外省多地。

2021年10月开始，专案组辗转数地，并联合多地公安机关开展拉网式排查，对相关人员进行逐一询问调查。

经大量深入细致的工作，专案组民警在湖南省邵阳市找到一位70岁的老人周旺林，疑似阿哑的亲生父亲。专案组民警立即前往，在当地公安机关全力配合下，找到了周旺林老人核实现况。

果然，专案组核实到周旺林老人的大儿子于1989年3月走失，已经寻找多年始终没有结果。而老人的二儿子，也同样有语言障碍。

专案组立即采集了周旺林老人的生物信